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Mitteilungen aus Mittelbiberach und Reute

Donnerstag, 27. Februar 2025 Nr.09 39. Jahrgang

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Dank an alle Wahlhelferinnen und Wahlhelfer!

Im Namen der Gemeinde mochte ich mich ganz herzlich bei allen
Wahlhelferinnen und Wahlhelfern sowie bei allen Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeitern fiir die tatkraftige Unterstiitzung bei der
Durchfiihrung der Bundestagswahl bedanken.

Durch lhren engagierten Einsatz in den Wahllokalen und bei der
Auszahlung haben Sie maRgeblich dazu beigetragen, dass die Wahl
reibungslos und ordnungsgemaR ablaufen konnte.

Dieses Engagement ist nicht selbstverstandlich und verdient groRe
Anerkennung. Vielen Dank, dass Sie sich die Zeit genommen und
Verantwortung fir unser demokratisches Miteinander iibernom-
men haben.

Vergelt's Gott!

lhr
Florian Hanle
Blirgermeister

Informationen zum Grundsteuerbescheid 2025

Die Grundsteuerbescheide wurden letzte Woche versandt. Damit
verschiebt sich der erste Zahlungstermin (15.02.2025) auf den
24. Marz 2025. (Hinweis: der bisher genannte 22.04.2025 ist nicht
richtig).

Die weiteren Zahlungstermine (15.05./15.08./15.11.2025) bleiben
unverandert.

Bitte beachten Sie:

Fragen zum Grundsteuerbescheid richten Sie bitte ausschlieBlich
in schriftlicher Form, am besten per E-Mail an die zentrale Mail-
adresse grundsteuer@mittelbiberach.de .

Zahlungsmodalitaten:

Wer einen Dauerauftrag fir die Grundsteuer eingerichtet hat: bitte
in 2025 beenden und erst mit Zugang des neuen Bescheides wie-
der einrichten.

Wer per Einzelzahlung iiberweist: bitte anhand den in dem
Bescheid ausgewiesenen Falligkeitsterminen liberweisen.

Wer per Sepa-Lastschriftmandat zahlt: hier erfolgt die Anpassung
automatisch. Wer dieses noch einrichten mochte, findet auf der
Homepage der Gemeinde Mittelbiberach das Formular hierzu
(SEPA Basislastschriftmandat ).

Der Grundsteuerbescheid basiert auf dem Bescheid des Finanz-
amtes, in dem ihr individueller, grundstiickshbezogener Messbetrag
ermittelt wurde. Hier haben Sie vom Finanzamt einen Bescheid
erhalten und dieser kann auch nicht von der Gemeinde geandert
werden.

Bitte beachten Sie, bei Fragen zu lhrem Bescheid beziiglich

+  Des Messbetrags: hier ist das Finanzamt Ihr Ansprechpartner,
dem Hebesatz oder sonstigem: hier ist die Gemeinde lhr
Ansprechpartner. Wir bitten Sie jedoch von personlichen und
telefonischen Nachfragen abzusehen. Schriftliche Anfragen
sollen vorrangig direkt an die E-Mail-Adresse grundsteuer@
mittelbiberach.de gerichtet werden.

Ihre Gemeindeverwaltung

Rathaus am "Gompigen Donnerstag" nur von

08:00 - 09:00 Uhr geoffnet!

Das Rathaus ist am Gompigen Donnerstag, 27. Februar 2025, nur
von 8:00 - 9:00 Uhr geoffnet. AnschlieBend ist es aufgrund des
Rathaussturmes geschlossen. Wir sind ab Freitag, 28. Februar 2025
zu den Ublichen Sprechzeiten wieder fiir Sie da!
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Rathaussturm am Gompigen Donnerstag

Am Gompigen Donnerstag, den 27. Februar 2025, wird von den Mit-
telbiberacher und Reutener Narren um 10:30 Uhr das Rathaus
gestiirmt und der Biirgermeister abgesetzt. Dieser wird gezwun-
gen, den Rathausschliissel an die Narrenziinfte zu iibergeben.

Am Gompiga Donnerstag, wenn d'Narra hand's Rathaus Uber-
nomma, isch jeder dazu herzlich willkomma!

Do kommed se, | sieh's - d'r Ralle ond Laura Lies!
Eiszapfa - en dr' Fratza

Ablaufplan ,,Gompiger Donnerstag" 2025

Ca. 10:00 Uhr Marsch der Schule zum Rathaus

Ca. 10:10 Uhr  Besuch Kinderhaus (Gruppe 1der NZ Mittelbiberach
+ MV Mittelbiberach)

Ca. 09:45 Uhr Besuch Kindergarten Reute (Gruppe der NZ Reute)

Ca. 10:15 Uhr  Besuch Kindergarten Zeppelin (Gruppe 2 der NZ
Mittelbiberach)

Ca. 10:30 Uhr Rathaussturm

Ca. 1111 Uhr  Absetzung des Biirgermeisters mit Schliisseliiber-
gabe
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Ca. 11:45 Uhr  Abmarsch der Grundschiiler

Ca. 12:30 Uhr Gemeinsamer Abmarsch zur TuF iiber die Post-
stralle

13:00 - 16:00 Uhr Kinderfasnet in der TUF

Gemeinsam Zukunft gestalten! . N
Mittelbiberach

Aufgrund einer Neubesetzung suchen wir zum 01.08.2025 eine/ n

Austréger /in (m/w/d)

fur das gemeindliche Mitteilungsblatt. Die Tatigkeit wird im Rahmen einer gering-
fugigen Beschaftigung an einem Tag in der Woche (Donnerstag) ausgefihrt.

Wir bieten:

e Kinderbetreuungsmaglichkeiten in unseren Einrichtungen

e Vergiitung im Rahmen einer geringfiigigen Beschaftigung nach dem TV6D
mit Jahressonderzahlungen, vermdgenswirksamen Leistungen, Alterszu-
satzversorgung

e Benefitsprogramm und Jobrad, Dienstwohnungen, betriebliches Gesund-
heitsmanagement (Wellpass-Gym)

e Gemeinsame Veranstaltungen (Betriebsausflug, Weihnachtsfeier)

o Altersteilzeit

e  zusatzliche Urlaubstage

I
Wenn Sie Interesse haben, dann bewerben Sie sich bitte mit Ihren aussagekraftigen
Unterlagen bis zum 24.03.2025 bei der Gemeinde Mittelbiberach, Biberacher
StraBe 59, 88441 Mittelbiberach.

lhre Bewerbungsunterlagen nehmen wir auch in Form eines PDF-Dokuments an die
E-Mail Adresse bewerbungen@mittelbiberach.de elektronisch entgegen.

Fragen zum Aufgabengebiet beantwortet lhnen gerne Frau Mdller von der Peso-
nalstelle, (Tel. 07351/1818-27, E-Mail: mueller@mittelbiberach.de)..
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Mittelbiberach

Gemeinsam Zukunft gestalten!

Aufgrund einer neu geschaffenen Stelle suchen wir zum nachstmoglichen Zeit-
punkt eine/ n Mitarbeiter/ in (m/w/d) fur die

Pflege der AuBenanlagen

Haben Sie viel Freude am Umgang mit Pflanzen und arbeiten Sie gerne im Freien,
dann bewerben Sie sich. Folgende gértnerischen Anlagen sind zu pflegen:

- Rathaus

- Turn-und Festhalle

- Grund und Hauptschule

- Bushaltestelle Schiigele (Larmschutzwall)
- Verschiedene Verkehrsinseln

- Spielplatze

- Friedhof

Bei dem Arbeitsverhaltnis handelt es sich um eine geringflgige Beschaftigung und
eignet sich besonders fir riistige Rentnerinnen und Rentner. Die Bezahlung erfolgt
nach Stunden (aktueller Stundenlohn 12,82 €). Die Einteilung der Arbeitszeit ist
frei wahlbar. Der Einsatz erfolgt nach Absprache und wird hauptsachlich von Mitte
Marz bis Mitte Oktober ausgeiibt. Die angefallenen Uberstunden werden ber die
Wintermonate abgebaut.

Wir bieten:

e Kinderbetreuungsmoglichkeiten in unseren Einrichtungen

e Vergitungim Rahmen einer geringfligigen Beschaftigung nach dem TV6D
mit Jahressonderzahlungen, vermoégenswirksamen Leistungen, Alterszu-
satzversorgung

e Benefitsprogramm und Jobrad, Dienstwohnungen, betriebliches Ge-
sundheitsmanagement (Wellpass-Gym)

e Gemeinsame Veranstaltungen (Betriebsausflug, Weihnachtsfeier)

o Altersteilzeit

e  zuséatzliche Urlaubstage

Wenn Sie Interesse haben, dann bewerben Sie sich bitte mit Ihren aussagekrafti-
gen Unterlagen bis zum 03.03.2025 bei der Gemeinde Mittelbiberach, Biberacher
StraRe 59, 88441 Mittelbiberach.

Ihre Bewerbungsunterlagen nehmen wir auch in Form eines PDF-Dokuments an
die E-Mail Adresse bewerbungen@mittelbiberach.de elektronisch entgegen.

Fragen zum Aufgabengebiet beantwortet lhnen gerne der Bauhofleiter der Ge-
meinde Mittelbiberach, Herr Fischer, Tel. 0176/73565073.

Offnungszeiten Biirgermeisteramt Mittelbiberach
Mo., Di., Mi., Do., Fr. 08.00 - 12.00 Uhr

Mo., Do. 14.00 - 16.00 Uhr
Di. 13.30 - 18.00 Uhr Tel.: 07351/1818-0
Sprechzeiten des Ortsvorstehers

Jeden ersten Montag im Monat von 18.00 - 19.00 Uhr

in der Ortsverwaltung Reute

oder nach Terminvereinbarung Tel. 07351/373873

Notfall-Rufnummern

Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst 112
Polizei 110
Krankentransport 07351/19222

Arztlicher Notdienst 16 117
(allgemein, -kinder-, -augen- und HNO-arztlicher Notfalldienst)

Zahnarztlicher Notdienst 01805/911610
Wasser- und Gasversorgung 9030
Stromversorgung 0800/3629477
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Vorlaufiges Ergebnis Bundestagswahl 2025 Gemeinde Mittelbiberach

Gemeinde Mittelbiberach
Bundestagswahl 2025 23.02.2025 - Erststimmen

40

Dahler, CDU Gerster, SPD Dr. Reinalter, GRUNE Gulde, ATD Sonstige
771 % 16,77 % 13,82 % 17,95 % 13,75 %

23.02.2025 2124 Uhr - 5 von 5 Ergebnissen

Stimmen 4 Prozent .
B Dahler, CDU 1.086 37,71 %
B Gerster, SPD 483 16,77 %
B Dr. Reinalter, GRUNE 3938 13,82 %
Dr. Dippe, FDP 128 4,44 %
B Gulde, AfD 517 17,95 %
B Krippner, Die Linke 97 3,37 %
®  Bopp, FREIE WAHLER 97 3,37 %
Bischof, Tierschutzpartei 32 1,11 %
B Werkmann, Volt 42 1,46 %
Wabhlberechtigte 3.308
Wahler/-innen 2.901 87,70%
Unglltige Stimmen 21 0,72 %
Glltige Stimmen 2.880 99,28 %

Wahlbeteiligung liegt bei 87,7%
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Gemeinde Mittelbiberach
Bundestagswahl 2025 23.02.2025 - Zweitstimmen

40

Cbu SPD GRUNE AfD Sonstige
3782% 1241 % 13,30 % 19,06 % 16,91 %

23.02.2025 21:24 Uhr - 5 von 5 Ergebnissen

Stimmen . Prozent +
= CDU 1.091 37,82 %
. SPD 358 12,41 %
®  GRUNE 398 13,80 %

FDP 172 5,96 %
m AfD 550 19,06 %
B Die Linke 107 3,71 %
®  dieBasis 8 0,28 %
®  FREIE WAHLER 52 1,80 %
Tierschutzpartei 15 0,52 %
B Die PARTEI 8 0,28 %
B \olt 20 0,69 %
oo 10 0,35 %
B Bindnis C 5 0,17 %
= MLPD 0 0,00 9%
®m  BUNDNIS DEUTSCHLAND 3 0,10 %
® BSW a8 3,05 %
Wahlberechtigte 3.308
Wihler/-innen 2.901 87,70%
Ungliltige Stimmen 16 0,55 %
Gultige Stimmen 2.885 99,45 %

Wabhlbeteiligung liegt bei 87,7 %
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Gemeinsam Zukunft gestalten!
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Mittelbiberach
[ dic Gemeinde |

Die Gemeinde Mittelbiberach sucht aufgrund einer Elternzeitvertretung zum néachs-
moglichen Zeitpunkt fiir eine befristete Stelle bis zum 04.08.2026 (mit 50%) eine

Reinigungskraft (m/w/d)

fur das Reinigungsteam der Grundschule bzw. der Turn- und Festhalle in Mittelbi-
berach. Die Reinigungsarbeiten sind nach dem Schulschluss zu erbringen und betra-
gen pro Woche ca. 20 Stunden. Die Vergutung richtet sich nach dem TV6D EG 2.

Was wir von Ihnen erwarten:

Zuverldssigkeit

Sorgféltiges und griindliches Arbeiten

Einsatzbereitschaft und Teamfahigkeit

Fahigkeit zur selbstdndigen und eigenverantwortlichen Arbeitsweise

Wir bieten:

Kinderbetreuungsmaoglichkeiten in unseren Einrichtungen

Vergltung nach dem TV6D mit Jahressonderzahlungen, vermoégenswirk-
samen Leistungen, Alterszusatzversorgung

Benefitsprogramm, Jobrad, Dienstwohnungen und betriebliches Gesund-
heitsmanagement (Wellpass-Gym)

Gemeinsame Veranstaltungen (Betriebsausflug, Weihnachtsfeier)
Altersteilzeit

zusatzliche Urlaubstage

I
Wenn Sie Interesse haben, dann bewerben Sie sich bitte mit Ihren aussagekraftigen
Unterlagen bis zum 03.03.2025 bei der Gemeinde Mittelbiberach, Biberacher
StraRe 59, 88441 Mittelbiberach.

lhre Bewerbungsunterlagen nehmen wir auch in Form eines PDF-Dokuments an die
E-Mail Adresse bewerbungen@mittelbiberach.de elektronisch entgegen.

Fragen zum Aufgabengebiet beantwortet Ihnen gerne Frau Miiller von der Peso-
nalstelle, (Tel. 07351/1818-27, E-Mail: mueller@mittelbiberach.de).

Neubau Kiga SchulstraBe

Letzte Woche wurde mit der Errichtung des Hauptgebaudes des
Neubaus des Kindergartens in der SchulstraBe begonnen. Mit
geschatzten Kosten von rund 7,3 Millionen Euro. Ein paar erste Ein-
driicke von der Baustelle sehen Sie auf den Fotos. Eine Fertigstel-
lung ist bis Ende April 2026 geplant. In der zweiten Jahreshalfte
soll der Innenausbau vorangehen.

Ablauf der Gemeinderatssitzungen

Der Gemeinderat tagt grundsatzlich gemal § 35 GemO in offent-
licher Sitzung. Wortmeldungen der zuhdrenden Biirger sind wah-
rend den Gemeinderatssitzungen nicht erlaubt, ebenso wenig
auch Zwischenfragen. Inhaltlich beschrankt sich das Zuhorerrecht
auf die Anwesenheit bei den Verhandlungen, auf das Zusehen und
Zuhoren. Zuhorer konnen sich nicht zu Wort melden. Sie diirfen
keine AuBerungen der Zustimmung oder der Missbilligung von sich
geben (VGH Mannheim, BWVBL. 1970 S. 10) . Das Mitschreiben von
Ausfiihrungen in der Verhandlung durch Zuhorer ist nicht verboten,
Ton- und Filmaufzeichnungen sind jedoch nur mit vorheriger
Genehmigung des Vorsitzenden zuldssig (BVerwG, DOV 1991 S. 72).
Fachkundige Biirger werden vom Gemeinderat durch Beschluss im
Bedarfsfall ermachtigt Auskunft in einer Gemeinderatssitzung zu
geben. Zuhorer die wahrend der Sitzung den Sitzungssaal nach
einem Tagesordnungspunkt verlassen, bitten wir dies ruhig und
geordnet zu tun. Bei Storungen der Gemeinderatssitzung ermahnt
der Biirgermeister und libt im Bedarfsfall das Hausrecht aus durch
Verweisung aus der Sitzung. Fiir Fragen der Biirger gibt es die Biir-
gerfragestunde einmal im Quartal in einer Gemeinderatssitzung,
ansonsten kann jederzeit mit dem Rathaus Mittelbiberach Kontakt
aufgenommen werden. Daruber hinaus gibt es auch die einmal im
Jahr stattfindende Biirgerversammlung oder ggf. Infoveranstaltun-
gen zu Einzelthemen. Auch diese Termine werden im Mitteilungs-
blatt veroffentlicht.

Berithmte Musik von Felix Mendelssohn-Bartholdy im

Rathaus Mittelbiberach

Am 14. Mdrz 2025 findet um 19 Uhr im Rathaus Mittelbiberach ein
musikalisches Event statt, bei dem das beriihmte Oktett fiir acht
Streichinstrumente von Felix Mendelssohn-Bartholdy zur Auffiih-
rung kommt und das von engagierten und begeisterten Musik-
Liebhabern vorgetragen wird.

Angedacht und inszeniert wurde die Aktion von Mittelbiberacher
Biirgern, die bei dem Oktett mitspielen.

Die Auffiihrenden sind: Gerhard Triig, Hans Croonenbroeck, Gudrun
Noe, Hans-Jiirgen Schafer (Violinen), Dietrich Héfer, Lucia Nehmiz
(Bratschen), Marianne Vogel, Daniela Hauchler (Celli).

Zwischen den vier Satzen werden Briefe von Felix Mendelssohn an
seine Schwester Fanny und seinen Vater vorgelesen.

Eingeladen sind alle Mittelbiberacher-/innen und alle sonstige
Interessierte.

Die Veranstaltung ist kostenlos. Fiir Getranke und Finger-Food ist
bestens gesorgt.

Standsicherheitspriifung Grabmale auf den Friedhofen

Mittelbiberach und Reute

Der Gemeinde Mittelbiberach obliegt als Friedhofstrager die Ver-
kehrssicherungspflicht auf dem Friedhof. Dies umfasst unter ande-
rem auch die Sorge fiir die Standsicherheit der Grabanlagen, ins-
besondere der Grabsteine. Die aufgestellten Grabmale miissen
deshalb in regelmaBigen Abstanden auf ihre Standsicherheit
geprift werden. Die Priifung erfolgt entsprechend der Vorgaben
der VSG 4.7 § 9 der zustandigen Berufsgenossenschaft.

Diese Priifung hinsichtlich der Standfestigkeit der Grabmale auf
den Friedhofen in Mittelbiberach und Reute wird in der KW 14
(31.03. - 04.04.2025) vorgenommen.

Neben der Gemeinde Mittelbiberach als Friedhofstrager sind vor
allem die Nutzungs- und Verfiigungsberechtigten der Grabstatten
fiir den verkehrssicheren Zustand der Grabmale und sonstigen
Grabanlagen verantwortlich.
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Die Nutzungs- und Verfligungsbherechtigten von Grabanlagen,
deren Standsicherheit nicht mehr gewdhrleistet ist werden ange-
schrieben und gebeten, die Grabsteine umgehend durch einen
Steinmetzbetrieb fachgerecht befestigen zu lassen.

Grabmale, die eine unmittelbare Gefahr darstellen, miissen auf
Kosten der Grabnutzungsberechtigten bzw. Verfiigungsberechtig-
ten gesichert oder unter Umstanden sogar umgelegt werden.
Es wird ausdriicklich darauf hingewiesen, dass die Nutzungs- bzw.
Verfiigungsberechtigten fiir alle Unfdlle haften, die durch das
Umstiirzen von nicht mehr standfesten Grabmalen verursacht wer-
den. Bitte nutzen Sie daher vorab die Gelegenheit die Grabmaler
auf ihre Standsicherheit zu priifen und falls notwendig die Stand-
sicherheit durch einen Fachbetrieb wiederherstellen zu lassen.

&

Einladung zur Jahreshauptversammlung der Freiwilligen
Feuerwehr Mittelbiberach am 14. Marz 2025

Liebe Kameraden!

Wir laden zur anstehenden Jahreshauptversammlung am 14. Marz
2025 um 20:00 Uhr im Feuerwehrgeratehaus in Mittelbiberach ein.

Freiwillige Feuerwehr
Mittelbiberach

Die Tagesordnungspunkte gestalten sich wie folgt:
1. Begrifung

Totengedenken

Bericht des Jugendwartes

Bericht des Atemschutzbeauftragten
Bericht der Altersabteilung

Bericht des Schriftfiihrers

Bericht des Kommandanten

Bericht des Kassenverwalters

9. Bericht des Kassenpriifers

10. Entlastungen

11. Ehrungen und Beforderungen

12. Verschiedenes

13. Schlussworte

Nk~ WN

Wir freuen uns auf ein vollzdhliges Erscheinen!

Landratsamt Biberach

Landrat Mario Glaser ladt zum Landfrauentreffen

Landrat Mario Glaser ladt alle Landfrauen aus dem Kreisgebiet
Biberach fiir Donnerstag, 3. April 2025, zum traditionellen Land-
frauentreffen ein. Das Treffen findet diesmal in Laupheim statt
und startet um 14 Uhr mit einer Betriebsbesichtigung bei der Firma
Rayher Hobby GmbH in der Logistik (Wolfgang-Rayher-StraRe 1,
88471 Laupheim). Zur Begegnung mit Kaffee und Kuchen sowie
einem Bericht des Landrats trifft man sich im Anschluss an die
Besichtigung im Gasthof Schiitzen in Laupheim (Lange StraRe 63,
88471 Laupheim). Es wird empfohlen, Fahrgemeinschaften zu bilden.

Eine verbindliche Anmeldung ist notwendig bis Donnerstag,
27. Mdrz 2025. Die Anmeldungen nehmen Gabi Hagele, Telefon:
07371 10149 (hier ist ein Anrufbeantworter eingeschaltet, bitte
Namen und Ort hinterlassen) und Susanne Querner per E-Mail an
susannequerner65@gmail.com entgegen.

Gut geschiitzt in die Fastnachtszeit - Safer Sex schiitzt

vor Geschlechtskrankheiten

Enger Korperkontakt gehort in der Fastnachtszeit dazu. Bleibt es
jedoch nicht bei Umarmungen und Wangenkiissen, haben auch
sexuell iibertraghare Erreger leichtes Spiel - zumindest dann,
wenn Geschlechtsverkehr ungeschiitzt stattfindet.

Das Kreisgesundheitsamt Biberach verzeichnet jedes Jahr in der
Zeit nach Fastnacht, nach Schiitzen sowie nach den Sommerferien
ein verstarktes Interesse an der STI (sexually transmitted infec-
tions)-Sprechstunde. ,Das verstarkte Interesse an anonymen Tes-
tungen auf sexuell iibertraghare Erkrankungen zeigt uns, dass
manche im Zuge ausgiebigen Feierns dann doch vergessen, sich
beim Geschlechtsverkehr ausreichend zu schiitzen®, sagt Levent
Gecgiiner, Leiter des Sachgebiets Infektionsschutz im Kreisgesund-
heitsamt Biberach.

Das Tiickische bei ungeschiitztem Verkehr: In vielen Fallen verlau-
fen sexuell Ubertragbare Erkrankungen symptomlos. Man kann
sich also bei einer Person anstecken, die selbst nichts von ihrer
Infektion wei. Und man kann selbst ansteckend sein, ohne zu
wissen, dass man infiziert ist. Dabei bietet Safer Sex mit Kondo-
men, Femidomen oder Lecktiichern den sichersten Schutz vor
einer Ansteckung mit Chlamydien, Syphilis, Tripper, Herpes, Hepa-
titis B, HIV oder humanen Papillomviren.

Wer Sorge hat, sich eventuell angesteckt zu haben, kann sich ano-
nym und kostenlos im Kreisgesundheitsamt Biberach beraten und
testen lassen. Termine finden immer dienstags zwischen 13.30 Uhr
und 15.30 Uhr statt. Wer eine Beratung mochte oder sich testen
lassen will, kann telefonisch im Gesundheitsamt einen Termin ver-
einbaren. Je nachdem, auf welche Erreger getestet wird, wird der
Person Blut abgenommen, ein Rachenabstrich durchgefiihrt oder
eine Urinprobe abgegeben. In manchen Fallen fiihrt die Person
selbst einen Vaginal- oder Analabstrich in einem separaten Raum
durch. Das Ergebnis kann etwa eine Woche spater mittels eines
personlichen Codes abgerufen werden.

Getestet werden kann auf Chlamydien, Syphilis und Tripper, wobei
dies friihestens drei Wochen nach dem letzten ungeschiitzten
Kontakt moglich ist. Bei HIV muss der letzte ungeschiitzte
Geschlechtsverkehr mindestens sechs Wochen zuriickliegen.
AuBerdem sind Tests auf Hepatitis B und C moglich. Zeigen sich
bereits Beschwerden wie Ausfluss, Juckreiz, Ausschlag, Hautrotun-
gen oder Schmerzen beim Sex, ist primar eine zeitnahe facharztli-
che Abklarung gegebenenfalls mit Behandlung beim Facharzt fiir
Haut- und Geschlechtskrankheiten, - Urologie oder beim Gynako-
logen notwendig.

Eine Beratung im Gesundheitsamt konnte gegebenenfalls zusatz-
lich erfolgen.

Fir Hepatitis B und humane Papillomviren gibt es iibrigens wirk-
same Schutzimpfungen, die von niedergelassenen Arztinnen und
Arzten durchgefiihrt werden.

Mehr Informationen gibt es online unter

www.biberach.de/kreisgesundheitsamt.

Filmabend mit Podiumsdiskussion zum Thema
~Gender Pay Gap - Sind Frauen diimmer oder Manner

iiberbezahlt?“

Der Equal Pay Day markiert symbolisch den geschlechtsspezifi-
schen Entgeltunterschied, der laut statistischem Bundesamt in
Deutschland aktuell 18 Prozent betragt. In Baden-Wiirttemberg
fallt dieser Unterschied sogar noch groRer aus. Umgerechnet sind
das 66 Tage, an denen Frauen iiber den Jahreswechsel hinaus lan-
ger arbeiten miissen als Manner, um auf dasselbe durchschnitt-
liche Jahresgehalt zu kommen. Zum Equal Pay Day laden die
Gleichstellungsbeauftragte im Landkreis Biberach, die Katholische
Betriebsseelsorge Biberach und die Katholische Erwachsenenbil-
dung der Dekanate Biberach und Saulgau eV. sowie die AG
Geschlechtergerecht zu einem Filmabend mit Diskussion ein.
Gezeigt wird der Film ,Gender Pay Gap - Sind Frauen diimmer oder
Manner iiberbezahlt?”. Die Veranstaltung findet am Donnerstag,
6. Marz 2025, 18 Uhr, im Foyer des Alfons-Auer-Hauses, Kolping-
straBe 43, in Biberach statt.
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.Gender Pay Gap - Sind Frauen diimmer oder Manner liberbe-
zahlt?” ist eine 25-miniitige Dokumentation (2024), die sich mit
dem Thema der geschlechtsspezifischen Lohnunterschiede in
Deutschland befasst. Der Film unter der Regie von Vivien Betz kon-
zentriert sich speziell auf die Situation in Baden-Wiirttemberg,
dem Bundesland mit dem hochsten Gender Pay Gap und nutzt
Motion Design, um die Informationen visuell ansprechend zu pra-
sentieren.

Podiumsdiskussion

Im Anschluss an den Film gibt es eine Podiumsdiskussion mit
Astrid Siemes-Knoblich, um die es auch in der Dokumentation
geht. Astrid Siemes-Knoblich hat in der Stadt Miillheim als Rat-
hauschefin gearbeitet und musste erfahren, dass sowohl ihr Vor-
ganger als auch ihr Nachfolger in einer hoheren Besoldungsstufe
eingestuft gewesen sind. Gegen diese Ungleichbehandlung ist sie
rechtlich vorgegangen und hat gewonnen. Mit ihrer Agentur
Go!Female mochte sie anderen Frauen zur Seite stehen und fiir
geschlechtsspezifische Themen sensibilisieren. In der Podiums-
diskussion mit Vertreterinnen und Vertretern aus der Verwaltung,
der Wirtschaft, dem Kunstbereich, der Gewerkschaft und dem
Gesundheitssektor sollen mogliche Handlungsansatze herausge-
arbeitet werden. Als Expertinnen und Experten nehmen lIrene
Emmel, Dezernentin im Landratsamt Biberach, Dr. Carmen Hag-
mann, Arztin in der Sana Klinik, Helga Reichert, in den Bereichen
Kunst und Film tatig, und Christoph Dreher als Vertreter der IG
Metall teil.

Die Teilnahme an der Veranstaltung ist kostenfrei. Interessierte
werden gebeten, sich unter www.dekanat-biberach.drs.de oder
telefonisch unter 07351 8095-400 oder -401 anzumelden.

Farminsect - Vortrag

Schon einmal Tiere mit Insektenlarven gefiittert?

Farminsect, ein filhrendes Unternehmen im Bereich der nachhalti-
gen Tierernahrung, setzt einen neuen MaRstab fiir die Zukunft der
Tierfiitterung. Das Unternehmen hat ein innovatives Futtermittel
entwickelt, das auf Insektenlarven basiert und eine umwelt-
freundliche, proteinreiche Alternative zu herkommlichen Futter-
mitteln bietet.

Die Firma halt im Landwirtschaftsamt Biberach einen Vortrag iiber
den Kreislauf rund um Agritech Produkte mit regionaler Insekten-
zucht.

Wann: (Achtung Termindnderung!) 10.03.2025 um 20:00 Uhr

Ort: Landwirtschaftsamt Biberach

Landwirtschaftsamt informiert iiber Neuerungen beim

Gemeinsamen Antrag

Bei den landwirtschaftlichen FordermaRnahmen im Rahmen des
~Gemeinsamen Antrag” haben sich mit dem letzten Jahr erneut
viele Neuerungen ergeben. Dies gilt insbesondere fiir die angebo-
tenen MaBnahmen wie Okoregelungen und Mutterkuh-, Mutter-
schaf- und Mutterziegenpramie. Gravierende Anderungen gibt es
im Bereich der Konditionalitit. Aktuell stehen die Anderungen im
Bereich der Standards fiir den guten landwirtschaftlichen und
okologischen Zustand von Flachen (GLOZ) im Fokus. Dazu gehort
inshesondere der vollstandige Entfall der Verpflichtung, vier Pro-
zent des Ackerlandes gemaB GLOZ 8 stillzulegen. Daraus ergeben
sich Moglichkeiten fiir eine erweiterte Beantragung von Okorege-
lungen nach OR1a. Ein weiterer Schwerpunkt bildet die grafische
Antragstellung im Online-Programm FIONA und das 2024 neu ein-
geflihrte Antragstellerpostfach. Die Veranstaltungen finden an
folgenden Terminen statt:

Laupheim, Gasthaus Schiitzen, Donnerstag, 6. Marz 2025,
19.30 Uhr

Ochsenhausen, Gasthaus Adler, Montag, 10. Marz 2025,

19.30 Uhr

Ingoldingen, Musikerheim, Dienstag, 11. Marz 2025, 19.30 Uhr
Diirmentingen-Heudorf, Dorfgemeinschaftshaus, Donnerstag,
13. Marz 2025, 19.30 Uhr

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Bei den Veranstaltungen
werden Fragen zum Gemeinsamen Antrag bereits vorab geklart.
Zudem bietet das Landwirtschaftsamt am Montag, 17. Marz ab
19 Uhr eine zusammenfassende Online-Infoveranstaltung an. Die
Zugangsdaten werden auf der Homepage des Landwirtschafts-
amts Biberach veroffentlicht.

Uli Hennes erhalt den goldenen Biberschwanzorden

Der Landkreis Biberach feierte auf Einladung der Kreissparkasse
Biberach in der Donauhalle Neufra/Riedlingen den traditionellen
Zunftmeisterempfang. Dazu waren alle Narrenziinfte des Land-
kreises eingeladen. Ein Hohepunkt des Abends war die Verleihung
des goldenen Biberschwanzordens, der an Uli Hennes fiir seine
herausragenden Verdienste um die Fasnet und das Brauchtum im
Landkreis Biberach verliehen wurde.

Landrat Mario Glaser konnte zahlreichen Vertreterinnen und Ver-
treter der Narrenziinfte aus dem Landkreis begriiRen und hob die
Bedeutung der Fasnetsbrauchtums fiir den Landkreis hervor. Er
bedankte sich bei der Kreissparkasse Biberach, fiir die Ermog-
lichung des Zunftmeisterempfangs. Martin Biicher, Vorstandsvor-
sitzender der Kreissparkasse freute sich ebenfalls liber den Abend
und betonte: ,Die Fasnet ist in unserer Region ein fester Bestand-
teil und tief in den Gemeinden verwurzelt. Die ansassigen Narren-
vereine und -ziinfte leisten einen groRen Beitrag, das Brauchtum
zu bewahren und engagieren sich stark fiir den Gemeinschaftssinn
im Landkreis. Daher unterstiitzen wir als Kreissparkasse Biberach
diese Veranstaltung zugunsten ebendieser sehr gerne.”

Verleihung des goldenen Biberschwanzordens an Uli Hennes

»Der goldene Biberschwanzorden wird an Personen verliehen, die
sich mit Leidenschaft und Engagement fiir die Fasnet einsetzen®,
sagte Glaser in seiner Ansprache. ,Uli Hennes ist ein Paradebei-
spiel fiir solch ein Engagement!“

In seiner Laudatio betonte der Landrat, dass Uli Hennes nicht nur
als ein ,leidenschaftlicher Narrenfreund®, sondern auch als ,uner-
miidlicher Botschafter unseres Kulturerbes - der Fasnet” zu
betrachten sei. ,Von seinen ersten Schritten als Fahnentrager im
Narrenverein Neufra/Donau im Jahr 1981 an bis hin zu seiner aktu-
ellen Rolle als Prasident des Verbands Alb-Bodensee-oberschwa-
bischer Narrenvereine eV. (VAN) hat Uli nie einen Zweifel daran
gelassen, wie sehr ihm die Fasnet am Herzen liegt., so Glaser wei-
ter.

Uli Hennes hat drei Jahrzehnte lang als Zunftmeister den Narren-
verein Neufra gefiihrt und hat schon lange Verantwortung im VAN
ibernommen. Die Verleihung des goldenen Biberschwanzordens
fand im Rahmen eines abwechslungsreichen Programms statt, das
neben dem ausgelassenen Auftritt von Jorg Weggenmann von den
~Hauptkerlen®, auch Auftritte von der Teenie-Garde und der Gug-
genmusik aus Neufra umfasste. Die Anwesenden genossen einen
Abend voller Feierlaune, Gemeinschaft und gemitlichen Aus-
tausch.

»Ein groBes Dankeschon an den Narrenverein Neufra und alle Hel-
fer, die uns diesen unvergesslichen Abend ermoglicht haben.,
bedankte sich Landrat Mario Glaser bei den Gastgebern.
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Katholische Solzialstation

Ambulanter Pflegedienst

Alten- und Krankenpflege, Familienpflege, Palliativpflege, Nach-
barschaftshilfe, Hausnotruf, Erreichbarkeit 24 Stunden.

Telefon 07351/15 22-0, Katholische Sozialstation Biberach GmbH,
Kirchplatz 10, 88400 Biberach

Die Zieglerschen Fasl
i

Diakonie-Sozialstation Biberach

Wir kommen zu Ihnen nach Hause und stehen Ihnen mit Rat und
Tag zur Seite. Pflege, Hauswirtschaft, Beratung, Betreuungstage.
24 h erreichbar, schnelle Hilfe auch bei kurzfristig auftretendem
Pflegebedarf.

Kontakt: 07351 80091-0, Kohlesrain 10, 88400 Biberach

Internet: www.zieglersche.de/diakonie-sozialstation-biberach

Wertstofferfassung Mittelbiberach

Schwarze Tonne (Restmiill) Mittwoch, 12. Marz 2025
Blaue Tonne Donnerstag, 20. Marz 2025
Gelber Sack Freitag, 21. Marz 2025

Recycling- und Entsorgungszentrum an der Mittelbiberacher Steige:

(inkl. Griingut)  Montag 13 bis 17 Uhr
Dienstag - Freitag 9 bis 12 Uhr und 13 bis 17 Uhr
Samstag 9 bis 12 Uhr

Schrott-Container Hohlweg/ Buchauer StraBe
(hinter dem Gelben Haus)

Altglas

ORTSVERWALTUNG REUTE

Wertstofferfassung Reute

Container Parkplatz unterhalb der Schule

Schwarze Tonne (Restmiill) Mittwoch, 12. Marz 2025
Blaue Tonne Donnerstag, 20. Marz 2025
Gelber Sack Freitag, 21. Marz 2025

Recycling- und Entsorgungszentrum an der Mittelbiberacher Steige:

(inkl. Griingut)  Montag 13 bis 17 Uhr
Dienstag - Freitag 9 bis 12 Uhr und 13 bis 17 Uhr
Samstag 9 bis 12 Uhr

Schrott-Container TSV- Vereinsheim beim Sportplatz
Altglas Container beim Sportplatz

Aktuelle Informationen aus Ihrer Nahe -
[hr Mitteilungsblatt.
Empfehlen Sie uns weiter.

NAK

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Mitteilungen der Kath. Kirchengemeinde "r :
St. Cornelius und Cyprian Mittelbiberach L@

28.02. - 09.03.2025

Donnerstag  27.02. - HL. Gregor v. Narek
Rosenkranz und HL. Messe in Mittelbiberach entfallt

Freitag 28.02. - Freitag der 7. Woche im Jahreskreis

14:00 Uhr 4, Erstkommunion-Weggottesdienst in Mittel-
biberach Gruppe 1

16:00 Uhr 4, Erstkommunion-Weggottesdienst in Mittel-
biberach Gruppe 2

Samstag 01.03. - Samstag der 7. Woche im Jahreskreis

18:00 Uhr Vorabendmesse in Stafflangen

Sonntag 02.03. - 8. Sonntag im Jahreskreis

10:00 Uhr HL. Messe in Mittelbiberach, fiir + Siegfried Beutler,
++ Luise u. Karl Brotzer, ++ Alfons u. Maria Kehrle,
+ Maria Kehrle

Dienstag 04.03. - HL. Kasimir

13:30 Uhr Senioren-Rosenkranz in Stafflangen

14:00 Uhr Seniorenmesse in Mittelbiberach, anschl. Senioren-
nachmittag
fiir + Albertine Rapp, ++ Alois u. Kreszentia Hecken-
berger

Mittwoch 05.03. - Aschermittwoch

16:30 Uhr Rosenkranz und Friedensgebet in Mittelbiberach

Donnerstag  06.03. - HL. Fridolin v. Sackingen

17:30 Uhr Rosenkranz in Mittelbiberach

18:00 Uhr HL Messe in Mittelbiberach mit Erteilung des
Aschenkreuz und Mesnertreffen des Bezirks
Biberach, fiir + Pfr. Albrecht Wick

Freitag 07.03. - Herz-Jesu-Freitag

14:30 Uhr Trauerfeier auf dem Friedhof fiir Karl Albert Brotzer,
anschl. Urnenbeisetzung

Sonntag 09.03. - 1. Fastensonntag

10:00 Uhr Wortgottesfeier in Mittelbiberach

10:00 Uhr HL Messe in Stafflangen mit Erteilung des Aschen-
kreuz

Y ,62;
RSO Ministrantendienst
w8157

Sonntag, 02.03. - 10:00 Uhr: Anna ARfalg, Tom Gerlach, Jonas
Kehrle, Alexander Scheffold, Leni Vogel, Marco Vogel

Dienstag, 04.03. - 14:00 Uhr: Jonas Kehrle

Donnerstag, 06.03. - 18:00 Uhr: Elias Genkinger, Leni Genkinger,
Tim Matej, Lea Schmid

Freitag, 07.03. - 14:00 Uhr: Leon Schwab, Luca Schwab

Sonntag, 09.03. - 10:00 Uhr: Anna ARfalg, Lotte Bleicher, Rosa
Bleicher, Tim Matej, Eric Nagele

Informationen fiir Mittelbiberach

Tauftermine in Mittelbiberach
30. Marz 2025

19. April 2025

25. Mai 2025
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Treffpunkt  Einladung zur Fasnetfeier mit Musik, Gesang
und guter Laune
Am Dienstag, den 04.03.2025 laden wir herz-
lich zur Fasnetfeier ins Pfarrhaus ein. Die
60 plus

Gruppe ,,Ramba Zamba“ wird mit schwung-
voller Musik und humorvollen Einlagen fiir
beste Stimmung sorgen - auch fiir den narrischen Gaumen ist
ebenfalls bestens gesorgt. Kommen Sie gerne kostiimiert und
bringen Sie die Fasnet in voller Pracht zum Leben!

Der Saal ist schon geschmiickt, das Team ist bereit, wir freuen uns
auf einen Nachmittag voller SpaB und Heiterkeit!

Wir freuen uns auf Sie - kommen Sie und feiern Sie mit uns

Termin: Dienstag 04.03.2025
14:00 Uhr Gottesdienst in der Pfarrkirche
14:30 Uhr Fasnetfeier im Pfarrhaus

Todesfall

Aus unserer Gemeinde verstarb am Montag, 10.02.2025
Herr Karl Albert Brotzer im Alter von 87 Jahren.

Herr, gib ihm die ewige Ruhe!

Pfarrbiiro

Das Pfarrbiiro ist am Donnerstag, den 27.02.25 in Mittelbiberach
wahrend der Abendstunde geschlossen. Ebenso sind am Fasnets-
dienstag, den 04.02.25 die Pfarrbiiros in Mittelbiberach und Staff-
langen ganztags nicht besetzt.

Informationen fiir Mittelbiberach und Reute

Gottesdienste im Fernsehen

ZDF  So., 02.03.2025 - 09:30 Uhr aus Bad Griesbach

K-TV  So., 02.03.2025 - 10:00 Uhr aus Rom

K-TV  So., 02.03.2025 - 18:00 Uhr aus Davos
taglich, Gottesdienste, Andachten und Anbetungen zu ver-
schiedenen Tageszeiten (https://k-tv.org/programm)

EWTN Jeden Sonntag, 10:00 Uhr Sonntagsmesse aus dem Kolner
Dom (Programm: www.ewtn.de)

Messfeier mit Erteilung des Aschenkreuzes
Mittelbiberach: Donnerstag, 06.03.25 um 18:00 Uhr
Reute: Sonntag, 09.03.25 um 08:45 Uhr
Stafflangen: Sonntag, 09.03.25 um 10:00 Uhr

Glaubensseminar in der Fastenzeit 2025

An den Montag-Abenden der Fastenzeit im Marz 2025 findet ein
Glaubensseminar als 60-minitiger Impuls in unserer Seelsorge-
einheit Biberach Umland statt.

Das Thema ist ,Mit Feuer und Flamme in die Fastenzeit®.

Montag, 10. Marz, 19 Uhr Auftakt in die Fastenzeit in Warthausen,
Heggelinhaus

Montag, 17. Marz, 19 Uhr Wunder geschehen - Lebendiges Wort
Gottes an uns in Birkenhard, Gemeindehaus

Montag, 24. Marz, 19 Uhr Heilige - Begegnung auf Augenhdhe in
Warthausen, Heggelinhaus

Montag, 31. Marz, 19 Uhr Eucharistie-Feier in Birkenhard, Gemein-
dehaus

Es ist eine Chance, die Glut des Glaubens unter der Asche des All-
tags neu zum Gliihen zu bringen; Es kann zu einer Vertiefung des
Glaubens werden im Heiligen Jahr 2025. Wir alle sind ,Pilger der
Hoffnung". Wir sind eingeladen, die empfangene Hoffnungsfackel
weiter brennen zu lassen. Wir sind berufen, unsere Hoffnungs-
fackel weiterzugeben.

Zur besseren Planung bitten wir um eine Anmeldung bis Do, 06. Marz
2025 in den Pfarrbiiros der SE Biberach Umland mit Anmeldezettel
oder per E-Mail.

stjohannes.warthausen@drs.de
stcorneliusundcyprian.mittelbiberach@drs.de
mariaehimmelfahrt.ringschnait@drs.de

Weitere Infos gibt es auf den Flyern in den Kirchen.

<p =" Nachbarschaftshilfe
mm Brauchen Sie voriibergehend Hilfe in der Ver-

sorgung lhres Haushalts oder lhrer Familie?
Informationen dazu erhalten Sie liber die Ein-
satzleitung:

Renate Steyer-Hutzel, Tel.: 07351/829374

Fiir die Dienste der Nachbarschaftshilfe wird eine Aufwandsent-

schadigung erhoben.

Frithjahrskleidermarkt - eine giinstige Einkaufsgelegenheit fiir
gut erhaltene Gebrauchtkleidung

Der Forderverein ,Hilfe von Mensch zu Mensch eV. Mietingen”
fiihrt in den Raumen der Sammelzentrale Aktion Hoffnung,
Fockestr. 23/1, 88471 Laupheim (Industriegebiet Siid) am
Donnerstag, 06.03 25 von 16.00 - 20.00 Uhr /

Freitag, 07.03 25 von 09.30 - 17.00 Uhr

Samstag, 08.03.25 von 09.30 - 12.30 Uhr,

wieder einen Friihjahrskleidermarkt durch. Mit diesem Markt
nutzen Sie eine umweltfreundliche Chance, die Kleidung nochmals
in unseren Verbraucherkreislauf zu bringen und mit dem Erlos
Projekte der Entwicklungshilfe in bediirftigen Regionen zu unter-
stitzen.

"Du fiihrst mich hinaus ins Weite" - Exerzitien im Alltag fiir die
Fastenzeit

Die Dekanate Biberach und Saulgau laden in der kommenden Fas-
tenzeit herzlich zu "Exerzitien im Alltag" ein. Sie erstrecken sich
uber 4 Wochen und stehen unter dem Motto "Du fiihrst mich
hinaus ins Weite". Beginn ist am Montag, 10.03.2025 um 19.30 Uhr
im DGH Renhardsweiler. Die begleitenden Wochentreffen finden
am 17.03., 24.03., 31.03. und 07.04.2025 um 19.30 Uhr statt. Die Exer-
zitien werden begleitet von Kursleiter Bjorn Held (Dekanatsrefe-
rent, geistlicher Begleiter) und Schwester Ursula Hedrich (Klinik-
seelsorgerin, geistliche Begleiterin). Die Anmeldung zum
Exerzitienweg ist bis 05.03.2025 beim Dekanat unter dekanat.
biberach@drs.de oder 07351/8095-400 (max. 18 Personen) mog-
lich. Der TN-Beitrag betragt 10 €. Fiir weitere Infos konnen Sie sich
gerne an Bjorn Held wenden.

Mitten aus dem Leben" - Veranstaltungsreihe iiber Leben, Tod und
Hoffnung

"Wie kann Gott das zulassen? Leben und Glauben als verwaiste
Eltern"

Dialogischer Vortrag von Anne und Nikolaus Schneider
DONNERSTAG | 13. MARZ 2025 | 19:00 UHR | BIBERACH

Wo: Martin-Luther-Gemeindehaus, Waldseer Str. 18, 88400 Biber-
ach. Eintritt frei

Veranstalter: KonTiki, Selbsthilfegruppe Verwaiste Eltern Biberach |
Riedlingen | Sigmaringen in Kooperation mit Kontaktstelle Trauer
Dekanate und Caritas Biberach-Saulgau, AGUS- Angehdrige nach
Suizid, vhs Biberach, keb -Katholische Erwachsenenbildung Deka-
nate Biberach-Saulgau

Bei seelsorgerlichen Fragen wenden Sie sich an:
Pfarrer Wunibald Reutlinger, Tel. 72380

Offnungszeiten des Pfarrbiiros:
Mittelbiberach:

Dienstag:
Donnerstag:
Donnerstag:

08.30 - 11.30 Uhr
09.30 - 11.30 Uhr
17.30 - 18.30 Uhr
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Kirchliche Mitteilungen ‘

der Pfarrei St. Nikolaus, Reute

28.02. - 09.03.2025

Freitag 28.02. - Freitag der 7. Woche im Jahreskreis

14:00 Uhr 4, Erstkommunion-Weggottesdienst in Mittel-
biberach Gruppe 1

16:00 Uhr 4, Erstkommunion-Weggottesdienst in Mittel-
biberach Gruppe 2

Sonntag 02.03. - 8. Sonntag im Jahreskreis

10:00 Uhr HL Messe in Mittelbiberach
Hierzu sind alle Reutener Gemeindemitglieder
herzlich willkomment!

Donnerstag  06.03. - HL. Fridolin v. Sackingen

14:00 Uhr Trauerfeier mit Urne in Reute fiir Rudolf Ruf, anschl.
Urnenbeisetzung

Sonntag 09.03. - 1. Fastensonntag

08:45 Uhr HL Messe in Reute mit Erteilung des Aschenkreuz

Ministrantendienst

Sonntag, 09.03. - 08:45 Uhr: Luka Mathuni, Melina Zick
Informationen fiir Reute

Einladung zur KGR-Sitzung

am Mittwoch, 06. Marz 2025 um 20 Uhr im Nikolausheim in Reute
Tagesordnung

Begriufung

Austausch: Was beschaftigt mich gerade?

Genehmigung des letzten Protokolls

Orgel

Bericht aus dem Gemeinsamen Ausschuss und Zukunftsaus-
schuss

Gemeinschaftliche Kirchenpflege

SanierungsmaBnahmen

KGR-Wahlen

. Sonstiges

nteressierte Gemeindemitglieder sind herzlich willkommen!

aFwON =

© 0N

Todesfall

Aus unserer Gemeinde verstarb am Donnerstag, 13.02.2025
Herr Rudolf Ruf im Alter von 79 Jahren.

Herr, gib ihm die ewige Ruhe!

ab 17 Uhr
Die KEB-Reute organisiert ein Funkenring-
Wiirfeln im Nikolausheim 09.03.25 ab 17 Uhr.
Fir eine bessere Planung bitten wir um Anmeldung bis 04.03.25
beim KEB-Team oder unter Tel: 07351-42 91 726,
Email: reute-events@gmx.deWhatsApp: 0176-37250305
Natiirlich konnen spontan Teilnehmer kommen.
Das Angebot gilt fiir alle Altersklassen.
Wir freuen uns auf zahlreiche Teilnehmer
Euer KEB-TEAM Reute

I ! FUNKENRING-WURFELN IN REUTE AM 09.03.25
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Evangelische Gesamtkirchen-
gemeinde Biberach an der Ri8

Sonntag, 02. Marz 2025 (Estomihi)

0915 Uhr Friedenskirche | Gottesdienst | Pradikant Dr. Herbst

09.30 Uhr Stadtpfarrkirche | Gottesdienst | Dekan Krack
Musikalische Gestaltung durch den Posaunenchor

09.30 Uhr Warthausen | Gottesdienst | Pradikantin Eller

10.30 Uhr Versohnungskirche | Gottesdienst | Pradikant Dr. Herbst

11.00 Uhr Bonhoefferkirche | Gottesdienst | Dekan Krack

11.00 Uhr Attenweiler | Gottesdienst | Pradikantin Eller

19.00 Uhr Ev. Spitalkirche | Taizé- Abendgebet

RegelmaBi ien nd Andachten: )
freitags  15.30 Uhr | Biirgerheim | Ev. und Kath. Okum. Open-Air
Gottesdienst im Wechsel

Gemeindehaus Friedenskirche

Donnerstag, 06. Marz 2025
14.30 Uhr Café Meistermann

Gemeindehaus Versohnungskirche

Montag, 03. Marz 2025
10.00 Uhr Betreuungstag

Mittwoch, 05. Marz 2025
10.00 Uhr Internationale Krabbelgruppe
19.30 Uhr Okum. Gebetskreis

Donnerstag, 06. Marz 2025
09.30 Uhr Reha-Sport

Weitere Veranstaltungen:

Kammerchor Stuttgart

Der Kammerchor Stuttgart gibt am Samstag, den 1. Marz, um 19 Uhr
in der Stadtpfarrkirche St. Martin Biberach unter dem Titel "A cap-
pella / 20 Vokalsolisten" ein Chorkonzert. Der KAMMERCHOR
STUTTGART gilt als eines der besten Ensembles seiner Art und ist
weltweit gefeierte Ausnahmeerscheinung. Als konkurrenzlos gel-
ten die sangerische Brillanz, die vollendete Intonationsreinheit
und eine kaum zu iibertreffende Text-Plastizitat. Es erklingen
Werke von Mendelssohn u.a. Der Chor steht unter der Leitung von
Frieder Bernius. Die Konzertkasse offnet ab 1815 Uhr.

Café Meistermann - Friedenskirche

Am Donnerstag, 6. Marz ist Norbert Vonier zu Gast im Café Meis-
termann und wird von seiner Arbeit im alten Kreiskrankenhaus
berichten. Herr Vonier war dort lange Jahre Pflegedienstleiter in
der Inneren Abteilung, wo vorwiegend altere Patienten gepflegt
und behandelt wurden. Er wird erzahlen, wie er Krankenpfleger
wurde und was er in diesem Beruf erlebt hat. Die Veranstaltung im
Dreiecksaal der Friedenskirche beginnt um 14.30 Uhr mit Kaffee
und selbstgebackenen Kuchen, serviert vom Café-Meistermann-
Team.

Neuer GRIPS-Kurs ab Friihjahr in Biberach

Ein neuer GRIPS-Kurs startet am Montag, den 17. Marz 2025 in der
Bonhoefferkirche, Kohlesrain 10. Der GRIPS-Kurs findet 8x jeweils
am Montagvormittag von 10 - 11 Uhr statt und ist fiir alle Senio-
rinnen und Senioren gedacht, die sich geistig und korperlich fit
halten machten. Allgemeine Informationen zum Projekt ,GRIPS*
erhalten Interessierte bei Irene Richter, Diakonie Biberach unter
Tel. 0174 / 5836736 und Alexandra Winter, DRK unter Tel. 07351 /
1570-32 oder iiber grips@mail.de
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Anmeldungen fiir den neuen Kurs in Biberach nimmt die GRIPS-
Gruppenleiterin, Sonja Binanzer, Tel. 07351 / 73548 bis spatestens
10.3. entgegen.

Birkendorfer Mittagstisch
Nachster Mittagstisch am Dienstag, 11. Mdrz 2025 ab 12.00 Uhr im

Gemeindehaus St. Josef (Birkendorfer Str. 4). Anmeldung bis Frei-
tag, den 07. Marz 2025, 10.00 Uhr, im Pfarrbiiro (per E-Mail: stjosef.
biberach@drs.de oder per Tel. unter 07351/ 9467 oder 07351/22122).
Der Preis pro Essen inkl. Getranke und Kaffee betragt € 6,00 - oder
was lhnen maglich ist. Der nachste Mittagstisch findet am 08. April
2025 statt.

Am Freitag, den 7. Marz 2025, feiern Menschen in iiber 150 Landern
der Erde den Weltgebetstag. Unter dem Motto ,Wunderbar
geschaffen” laden in diesem Jahr Frauen der Cook Inseln - einer
Inselgruppe im Siidpazifik - ein.

Sie griiBen uns mit Versen des Psalm 139 ,Ich danke Dir dafiir, dass
ich wunderbar gemacht bin; wunderbar sind deine Werke; das
erkennt meine Seele.”

Auch in Biberach feiern wir gemeinsam den Weltgebetstag in oku-
menischer Verbundenheit:

Am Freitag, den 7. Marz 2025

Biberach: Kirche St. Josef in Birkendorf

18.15 Uhr: Informationen zum Land

18.30 Uhr: Gottesdienst

Im Anschluss gemiitliches Beisammensein mit landestypischen
Spezialitaten

Ummendorf: Versohnungskirche

18.00 Uhr: Gottesdienst

Im Anschluss gemiitliches Beisammensein mit landestypischen
Spezialitaten

VEREINSMITTEILUNGEN

stattfinden

An alle Gourmets

aufgrund Renovierungsarbeiten am Oberdorfer Vereinshaus kann
dieses Jahr, am ruRigen Freitag, unser Saure Kutteln Essen leider
nicht stattfinden.

Umso mehr freuen wir uns schon auf 2026, in neuer schoner Atmo-
sphare Euch wieder mit kostlichen Saure Kutteln und Bratkartof-
feln verwohnen zu diirfen.

Euer Spielmannszug

X

FC Mittelbiberach 1924 e. V. 7> *""/t '

[ ]
Abteilung FuRball Jugendabteilung ;0
@]

Bambinis

Unsere Bambini-Teams traten am 16.02. beim FuBballturnier in
Burgrieden an. Trotz einiger Niederlagen zeigten die Kinder eine
gute kampferische Leistung und lieBen sich nicht unterkriegen. Mit
viel Einsatz und Leidenschaft hielten sie gegen starke Gegner gut
mit und kampften um jeden Ball.

Trotz nur weniger Siege zeigten unsere Bambinis vom FCM groRen
Teamgeist, Ehrgeiz und Freude am Spiel. Das Turnier war eine wert-
volle Erfahrung, die unsere FCM-Kids weiter starken wird.

F-Jugend

Am vergangenen Samstag spielte die F-Jugend ein Hallenturnier in
Hiittisheim. Die Jungs boten eine richtig gute Leistung und konn-
ten durch spielerische Mittel auch gegen korperlich starke Gegner
iberzeugen. Bravo Jungs, macht genauso weiter!

FCM-Regglisweiler  1:3
FCM - FC StralR 11
FCM - Apfingen 31
FCM - Achstetten 21
FCM - Mietingen 51

Es spielten: Lukas Wolfle, Mattis Knapp (2 Tore), Toni Schmid (1),
Luis Blersch (6), Jonas Aleithe (2), Yi-Cheng Ho

i
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Tennisclub Mittelbiberach =

Einladung zur Mitgliederversammlung
Der Vorstand ladt alle Mitglieder des Tennis Club Mittelbiberach
e.V. zur ordentlichen Mitgliederversammlung am
Freitag, den 04. April 2025, um 19:30 Uhr
in das Vereinsheim des TC Mittelbiberach ein.

Tagesordnung:

1. BegriiBung

2. Ehrungen

3. Bericht des Vorstands
o Vorsitzender und Sportwart
o Stellvertretender Vorsitzender und Schriftfiihrer
o Kassierer
Kassenpriifungsbericht
Entlastung des Vorstands
Wahlen zum Vorstand
o Stellvertretender Vorsitzender
o Kassierer
Antrage
Verschiedenes

Erganzungen der Tagesordnung und Antrage zur Mitgliederver-
sammlung sind bitte an den Vorstand zu richten und miissen die-
sem spatestens eine Woche vor der Versammlung vorliegen.

Fiir den Vorstand
Dietrich Schiitze
Schriftfiihrer
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Skiclub Mittelbiberach e. V. 4}%
Skisafari Dolomiten vom 13. - 16.03.2025

Hier sind wir ausgebucht. Es gibt eine Warteliste, bei kurzfristigen
Absagen wird sofort nachgeriickt.

Tagesfahrt am 22.03.2025 nach Lenzerheide

Wir haben schon iiber 60 Teilnehmer und haben daher den Dop-
pelstockbus gebucht.

Bitte rasch anmelden, es gibt 78 Platze. Durch unsere guten Kon-
takte konnen wir die Fahrt zu einem Hammerpreis anbieten. Infor-
mationen und Anmeldungen unter www.skiclub-mittelbiberach.de

Saisonabschluss am 12. - 13.04.2025 an den Reschenpass

Ski gefahren wird am Samstag in Schoneben und am Sonntag in
Nauders. Gewohnt wird im Hotel Stocker in St. Valentin. Und das
alles fiir 250 Euro. Hier sind wir schon sehr gut gebucht. Bitte rasch
anmelden. Danke.

Allgau Shuttle

Der Shuttle ist heute beim Ladies Day in Balderschwang und am
06.03. in Laterns. Achtung: Am Dienstag, 11.03. geht es nach Len-
zerheide.. Infos und Anmeldungen unter www.allgdu-shuttle.de

Generalversammlung des Musikvereins

Am Freitag, den 14. Marz 2025 findet die Generalversammlung des
Musikvereins im Anschluss an die Generalversammlung des
Fordervereins ca. um 20:10 Uhr im neuen Probelokal statt.

Musikverein Mittelbiberach

Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:
BegriiBung
Totenehrung
Bericht des Vorstands
Bericht des Schriftfiihrers
Bericht des Kassiers
Bericht der Kassenpriifung
Bericht des Dirigenten
Bericht des Jugendleiters
Entlastungen

. Ehrungen
Wiinsche und Antrage

WO NUEWN S

_
= o

Es ergeht herzliche Einladung an alle Vereinsmitglieder sowie alle

Interessierten.
Generalversammlung des Fordervereins

Am Freitag den 14. Marz 2025 um 20 Uhr findet die Generalver-
sammlung des Fordervereins im Probelokal des Musikvereins statt.

Der Vorstand

Forderverein des
Musikvereins Mittelbiberach

Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:
BegriiBung

Bericht des Vorstands

Bericht des Schriftfiihrers

Bericht des Kassiers

Bericht der Kassenpriifung
Entlastungen

Wahlen

Wiinsche und Antrage

N kFWN =

Es ergeht herzliche Einladung an alle Vereinsmitglieder sowie alle
Interessierten.

Im Anschluss findet die Generalversammlung des Musikvereins
statt.

Der Vorstand

VdK - Ortsverband Mittelbiberach de

VdK-Hauptversammlung
Einladung

Der VdK-Ortsverband Mittelbiberach ladt alle Mitglieder und
Ehrenmitglieder zu seiner

Jahreshauptversammlung 2024
am Freitag,28. Marz 2025 um 17.30 Uhr

in den Gasthof Meierhof in Mittelbiberach
recht herzlich ein.
Tagesordnung
Top 1 BegriiBung
Top 2 Totengedenken
Top 3 Jahresriickblick
Top 4 Ausblick auf das kommende Jahr
Top 5 Bericht der Frauenbeauftragten
Top 6 Pause
Top 7 Kassenbericht
Top 8 Kassenpriifung
Top 9 Entlastung
Top 10 Ehrungen
Top 11 Wahlen
Top 12 Verschiedenes

Ortsgruppe Mittelbiberach e. V. im
Verein fiir Deutsche Schaferhunde e. V.

Funkenringwiirfeln

Am Sonntag, 09.03.2025 findet ab 14.00 Uhr in unserem Vereins-
heim wieder unser traditionelles Funkenringwiirfeln statt. In
gemiitlicher und geselliger Runde mit Kaffee und selbstgemach-
tem Kuchen wird um die leckeren Hefekranze gewiirfelt.

GroRere Personengruppen (ab 5 Personen) diirfen sich gerne fiir
eine Tischreservierung bei Nicole Ries melden. Tel.: 0162/9339952
oder per Mail: nicizu@web.de

Wir freuen uns auf zahlreiche Besucher!

Treffpunkt
Treffpunkt 60 plus
60 plus
Einladung zur Fasnetfeier mit Musik, Gesang und SO
guter Laune -

Am Dienstag, den 04.03.2025 laden wir herzlich zur Fas- _,:_: g\ -
netfeier ins Pfarrhaus ein. Die Gruppe ,Ramba Zamba* ' * %

3.
wird mit schwungvoller Musik und humorvollen Einlagen »
fiir beste Stimmung sorgen - auch fiir den narrischen )
Gaumen ist ebenfalls bestens gesorgt. Kommen Sie -

gerne kostiimiert und bringen Sie die Fasnet in voller

Pracht zum Leben!

Der Saal ist schon geschmiickt, das Team ist bereit, wir freuen uns
auf einen Nachmittag voller SpaB und Heiterkeit!

Wir freuen uns auf Sie - kommen Sie und feiern Sie mit uns
Termin: Dienstag, 04.03.2025
14:30 Uhr Fasnetfeier im Pfarrhaus
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TSV Reute e. V.
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Einladung zur 55. Jahreshauptversammlung des TSV Reute
Liebe Mitglieder,

die Vorstandschaft wiinscht Euch und Euren Familienangehorigen
fiir das neue Jahr alles Gute, vor allem Gesundheit und viel Erfolg!
Am Freitag, den 28. Marz 2025, findet um 20:00 Uhr im Vereinsheim
des TSV Reute die ordentliche Hauptversammlung unseres Vereins
statt, zu der wir Euch herzlichst einladen mochten.

Tagesordnung

BegriiBung / Totenehrung
Bericht des 1.Vorsitzenden
Bericht der Abteilungsleiter
Bericht des Kassierers
Bericht der Kassenrevisoren
Ehrungen

Antrage

. Sonstiges / Verschiedenes
Schriftliche Antrage sind bis spatestens 14.03.2025 bei Uwe Bohms
einzureichen

PNOU A WN 2

1. Vorsitzender
Uwe Bohms, Gartenstrafe 10, 88441 Mittelbiberach-Reute

An alle Mitglieder, die lhre E-Mail Adresse noch nicht abgegeben
haben:

Es wiirde uns enorm viel Zeit und Geld sparen, wenn wir euch alles
per Email senden konnten. Auch aus Okologischer Sicht ein Schritt
in die Richtige Richtung

Auf der Suche nach einem sportlichen Ausgleich?
Kursangebote des TSV Reute

Hatha Yoga (dienstags 18:15 - 19:45 Uhr) Kursbeginn 11.03.2025
Yoga ist nicht nur Korperiibung und Entspannung.

Yoga ist zu sich selbst finden, sich selbst verstehen lernen, sich
seiner selbst bewusst zu werden.

Wir {iben in diesem Kurs dynamisch und statisch Asanas (Haltun-
gen) und Karanas im Flow und bewusst atmend. Entspannung und
sanfte Atemlenkung sind wesentlicher Bestandteil unseres Kurses.
Mit den im Kurs verinnerlichten Techniken konnen sich Ubende
auch im Alltag in stressigen Situationen einfacher wieder zur Ruhe
filhren.

Qi Gong (donnerstags 18:30 - 19:45 Uhr) Kursbeginn 13.03.2025
Eine Methode,

die Innere Mitte zu finden

und zu bewahren

den Geist zu beruhigen

und die Essenz zu starken

Qi Gong wird seit tausenden von Jahren geiibt um Seele, Geist und
Korper zu harmonisieren und in Einklang zu bringen.

Mit gezielter Atmung, Visualisierung und kérperlichen Ubungen
wird Qi (Lebensenergie) kultiviert und wirkt sich so wesentlich auf
die Gesundheit und geistige Klarheit aus.

In unserem oft sehr fordernden Alltag kann Qi Gong ein Weg sein,
Ausgleich zu schaffen, Energien aufzufiillen und zu mehr Gelassen-
heit zu finden.

Sobald das Wetter es zulasst, werden wir drauflen iiben. Bequeme
Kleidung ist empfehlenswert.

Keine Vorkenntnisse notig, nur Freude an der Bewegung.

Weitere Angebote:
Zumba (10er Block, montags 20:00 - 21:00 Uhr) lauft seit 10.02.2025,

Einstieg noch moglich

Kinderturnen 4-6 Jahre (mittwochs 17:00 - 18:00 Uhr)

Boogie Woogie (mittwochs 20:00 - 21:30 Uhr)

Gymnastik Kinder 6 -10 Jahre (freitags 15:00 - 16:45 Uhr)

Fussball ab Mai wieder jeden Donnerstag ab 19:00 auf dem Sport-
platz Reute

Bei Interesse bitte melden: breitensport@tsvreute.de

Veranstaltungen 2025 Whats-App-Gruppe

Hallo,

wer Interesse hat, Uber Vernstaltungen im Vereinsheim des TSV-
Reute informiert zu werden, gibt es hierzu eine Whats-App Gruppe
der man beitreten kann.

Bei Interesse eine Kurze Whats-App an Didi Steinhauser unter
01788974486, dann seid Ihr immer auf dem laufenden.

Ca. 10-15 Posts im Jahr.

Geplant sind z.B. Irish Pub im Marz, Fahnenhissen am Freitag vor
Schiitzen, evtl. einen Abend in der Woche "After Work Party",
Spieleabende, Weiswurstfriihstiick usw.

Euer Wirteteam vom TSV Reute

KEB Reute

Drkanate Bbeeach und Saulgau eV,

FUNKENRINGWURFELN IN REUTE am 9.3.25
Die KEB-Reute organisiert ein Funkenring-Wirfeln im Nikolaus-
heim am 9.3.25 ab 17 Uhr.

Fiir eine bessere Planung bitten wir um Anmeldung bis 4.3.25 beim
KEB-Team oder

tel: 07351 - 42 91726
email: reute-events@gmx.de
WhatsApp: 0176-37250305

Natirlich konnen auch spontan Teilnehmer kommen. Das Angebot
gilt fiir alle Altersklassen.

Wir hoffen auf zahlreiche Teilnehmer.
Euer

KEB-Team Reute

Jahrgange

Stammtisch Jahrganger 1953

Liebe Jahrganger,

wir wollen uns, wie ausgemacht, mal wieder treffen und miteinan-
der ins Gesprach kommen.

Wann: Freitag, 07. Marz 2025
Uhrzeit:  14:30 Uhr
Wo: Cafe Wagner in Biberach am Kesselplatz

Euer Orga-Team
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SONSTIGES

Caritas Biberach-Saulgau

Helferkreis fiir Fliichtlinge in Mittelbiberach

Der Helferkreis fiir Gefliichtete in Mittelbiberach sucht fiir seine
vielfaltigen, ehrenamtlichen Aufgaben weitere Unterstiitzung. Vor
allem suchen wir fiir Familien neue Paten, die sich ihnen anneh-
men und sie im Alltag unterstitzen. In Kiirze ziehen weitere Einzel-
personen nach Mittelbiberach, von denen manche ebenfalls noch
Hilfe benotigen. Die Paten machen mit den Familienmitgliedern in
Absprache und mit Unterstiitzung des Helferkreises Behorden-
gange, Arztbesuche oder gehen mit ihnen einkaufen. Auch bei
juristischen Fragen und sonstigen Anliegen werden die Familien
beraten und finden Hilfe. Zudem unterstiitzen das Helferteam
»Hausaufgaben” bzw. , Sprachforderung” und die Paten die Kinder
bei den Hausaufgaben, aber auch die Eltern beim Deutsch lernen.
Wenn Sie sich vorstellen konnen, hierbei mitzuhelfen und sich fiir
eine dieser Aufgaben interessieren, dann melden Sie sich bitte bei
Christian Hoffmann, Migrationsdienst der Caritas Biberach-Saul-
gau, Tel: 07351/12837-13, 01747445199

Email: hoffmann.c@caritas-biberach-saulgau.de

Hausaufgaben-Betreuung

Seit vielen Jahren findet an der Grundschule Mittelbiberach die
Hausaufgaben-Betreuung statt.

Jeden Dienstag und Donnerstag, von 14.00 Uhr bis ca. 15.30 Uhr
brauchen einige Kinder Hilfe bei den Hausaufgaben.

Mochten Sie gerne ehrenamtlich in unserem Team mitmachen und
haben Freude am Umgang mit Kindern?

Dann melden Sie sich bitte bei Christian Hoffmann
hoffmann.c@caritas-biberach-saulgau.de 07351 8095 216.

Projekt ,Kinderchancen - Lernbegleitung”:

Patinnen und Paten gesucht!

Mochten Sie Schulkindern helfen, ihre Lernziele zu erreichen?
Unser Projekt ,Kinderchancen - Lernbegleitung” sucht engagierte
Ehrenamtliche fiir eine 1:1-Begleitung von Schiilern fiir ca. 1 Stunde
pro Woche. Die Begleitung findet in der jeweiligen Schule statt.
Als LernbegleiterIn unterstiitzen Sie Kinder individuell beim Wie-
derholen von Unterrichtsinhalten und konnen auch erganzende
Aktivitaten wie Biichereibesuche durchfiihren. Ihr Engagement
hilft den Kindern, den Schulstoff besser zu verstehen, ihre Noten
zu verbessern und ihr Selbstbewusstsein zu starken und bei ihrer
gesamten Entwicklung.

Wir suchen Menschen, die:

- Freude an der Arbeit mit Kindern haben

- Geduld und Einfiihlungsvermogen mitbringen
- RegelmaRig Zeit investieren konnen

Interessiert? Melden Sie sich bei uns! Gemeinsam konnen wir Kin-
dern neue Chancen erdffnen und ihre Zukunft positiv gestalten.

Kontaktdaten:

Dorothea Seidel

mail: seidel.d@caritas-dicvrs.de
Telefon: 07351 8095-120

Mobil: 0172 46 30 211
www.caritas-biberach.de

Im Alter gesund durch die Sommerhitze
Der Gesprachskreis fiir Pflegende Angehorige ladt ein
zum Thema: ,Im Alter gesund durch die Sommerhitze"
am Dienstag, den 11.03.2025, um 14:00 Uhr,
in den Ochsenhauser Hof, Gymnasiumstr. 28, in Biberach ein.

In den warmen Monaten des Jahres sind altere Menschen beson-
ders anfallig fiir gesundheitliche Probleme durch Hitze.

Dieser informative Nachmittag richtet sich an alle alteren Men-
schen und an die Personen, die altere Menschen betreuen und
unterstiitzen. AOK-Gesundheitsexpertin Susanna Kraus-Janik wird
sie iiber die Risiken von Hitzestress aufklaren und Strategien vor-
stellen, wie man betroffenen Personen helfen kann, die heilen
Tage sicher zu liberstehen.

Die Veranstaltung ist kostenfrei, um eine Spende wird gebeten.
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Weitere Informationen sind erhaltlich bei den Fachdiensten Hilfen
im Alter von Caritas (Andrea Miiller, Tel. 07351 8095190) und
Diakonie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 07351 1502-50),
www.basisversorgung-biberach.de.

Familien-Bildungsstatte
~Nahworkshop fiir Nahgeiibte am Wochenende* bei der

Familien-Bildungsstatte

Nahworkshop fiir Nahgeiibte am Wochenende

Am Samstag, 8. und 22. Marz, findet jeweils von 10.00 - 15.15 Uhr
der Nahworkshop fiir Nahgeiibte im Evang. Gemeindehaus,
Ummendorf statt. Mit professioneller Anleitung von Frau Ebru Alaz,
staatl. anerkannte Modedesignerin nahen Sie gemeinsam Schritt
fiir Schritt ein Bekleidungsstiick. In diesem Workshop gestalten
Sie Ihr individuelles Kleidungsstiick und erhalten kreative Tipps
und Tricks. Anmeldung erforderlich!

Anmeldung und Information unter Tel: 0 73 51/7 56 88

Deutsche Rentenversicherung Baden-Wiirttemberg

Gestiegene Beitragssatze werden ab Marz 2025 beriick-
sichtigt

Seit Jahresbeginn haben die meisten Krankenkassen ihren Zusatz-
beitrag fiir Versicherte erhoht. Ab Marz sind davon auch viele
Rentnerinnen und Rentner betroffen - die liberwiesene Rente fallt
dann entsprechend geringer aus. Darauf weist die Deutsche Ren-
tenversicherung Baden-Wiirttemberg (DRV BW) hin.

Rentenversicherung iibernimmt Halfte des Zusatzbeitrags

Wie beim regularen Krankenkassenbeitrag tibernimmt die DRV fiir
Rentnerinnen und Rentner auch hinsichtlich des Zusatzbeitrags
die Halfte der Kosten. Diesen Anteil leitet sie direkt an die jewei-
lige Krankenkasse weiter. Hat eine Krankenkasse ihren Zusatzbei-
trag also beispielsweise um ein Prozent erhoht, erhalten Rentne-
rinnen und Rentner 0,5 Prozent weniger Rente. Bei einer
Bruttorente in Hohe von 1.600 Euro ergibt das eine um acht Euro
niedrigere Auszahlung.

Keine Auswirkungen fiir Januar und Februar

Fiir die Rentenzahlung im Januar und Februar 2025 wurden die zu
zahlenden Krankenversicherungsbeitrage weiter auf Grundlage
des bisherigen Beitrags berechnet. Grund hierfiir sind gesetzliche
Vorgaben, die bei Rentnerinnen und Rentnern sowohl fiir Senkun-
gen als auch fiir Erhohungen gelten.

Information erfolgt iiber den Kontoauszug der Bank

Uber Anderungen der aus der Rente zu zahlenden Krankenver-
sicherungsbeitrage werden Betroffene generell iiber den Konto-
auszug ihrer Bank informiert. Nur in Ausnahmefallen versendet
die DRV schriftliche Bescheide zum Beispiel bei Personen mit
sogenannten abgetrennten Zahlungen wie Pfandungen. Ebenso in
Fallen, in denen Bescheid- und Zahlungsempfanger nicht identisch
sind oder wenn die Zahlung der Rente auf das Konto einer anderen
Person erfolgt.
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Rentenbeziehende mit Zuschuss zur freiwilligen Krankenversiche-
rung

Erhalten Rentenbeziehende einen Zuschuss zu einer freiwilligen
Krankenversicherung, fiihrt die Erhohung des Zusatzbeitragssat-
zes der Krankenkasse, ebenfalls um zwei Monate zeitversetzt, zu
einer hoheren Zuschusszahlung. Uber eine Anderung der Zuschuss-
hohe informiert die DRV BW stets mit einem Bescheid.

Mehr Informationen und Beratung

Empfehlenswert - Broschiire Rentner und ihre Krankenversiche-
rung zum Download oder Bestellen unter www.deutsche-renten-
versicherung.de

Kontakt zur regionalen Beratung der DRV BW - online, telefonisch,
per Video oder vor Ort unter www.drv-bw.de/kontakt

Kreisjugendring Biberach e. V.

Qualifizierung: Train the Trainer fiir Juleica Schulungen
Der Kreisjugendring Biberach bietet eine Train the Trainer-Schu-
lung an, die die Teilnehmenden dazu qualifiziert, selbst Juleica-
Schulungen fiir ihren Verein oder Verband durchzufiihren. Am
Samstag, 05.04.2025 werden Interessierten von 9 bis 16 Uhr in
Biberach relevante Informationen u.a. zu den Juleica Standards
und Inhalten, Methodik und Didaktik und Gruppenprozessen sowie
Reflexion vermittelt. Die Qualifizierung richtet sich an Personen,
die selbst bereits eine Juleica besitzen oder eine ahnliche Ausbil-
dung gemacht haben.

Die Anmeldung ist bis 01.04. iiber info@kjr-biberach.de moglich.
Die Kosten belaufen sich fiir Mitgliedsverbande, Schiiler*innen
und Studierende auf 15 €.

BUND Biberach Arbeitskreis Wilde Gartner*

8. Oberschwabisches Saatgutfestival am 08. Marz 2024
Seit Jahren geht die Vielfalt an Saatgut rasant zuriick. Wenige Kon-
zerne bestimmen liber das Angebot und setzen auf Sorten, die sich
nicht zur Weitervermehrung eignen. Der Genpool schrumpft- mit
enormen Risiken fiir die globale Erndhrungssituation und verhee-
renden Folgen fiir den Artenschutz.

Mit dem Oberschwabischen Saatgutfestival leisten der Arbeits-
kreis Wilde Gartner des BUND-Kreisverbands Biberach und der
Saatguterhalter Klaus Lang einen wichtigen Beitrag zur Rettung
historischen Saatguts. Das 8. Festival findet am Samstag, 08. Marz
2024, von 10 bis 16 Uhr in der Stadthalle Bad Schussenried, Schul-
straBBe 22, statt. Der Eintritt kostet drei Euro. An mehr als 30 Stan-
den konnen Saatgut-Raritaten, vergessene Kartoffelsorten, histo-
rische Tomaten, Krauter- und Duftpflanzen erworben werden.

Kontakt:

BUND Biberach

Arbeitskreis 'Wilde Gartner'

Tel: 0735112204 oder 0178 9425659
wilde.gaertner@bund-bc.de
bund.biberach@bund-bc.de

Alles Gute - Kassenarztliche Vereinigung Baden-Wiirttemberg
Klarer Blick in die Zukunft: Katarakt verstehen und

behandeln

Stuttgart/21.02.2025, Unterbalzheim - Welche Pravention und
Therapie gibt es bei einem grauen Star? Diese und andere Fragen
beantworten Facharzte beim Arzt-Patienten-Forum. Veranstalter
ist die vhs im Alb-Donau-Kreis e.V. in Kooperation mit der Kassen-
arztlichen Vereinigung Baden-Wiirttemberg (KVBW).

Unser Sehvermogen ist ein wertvolles Gut, das wir oft als selbst-
verstandlich ansehen - bis das Sehen im Alter durch den soge-
nannten Grauen Star, auch Katarakt genannt, erschwert wird. In
diesem Vortrag erfahren Sie alles Uiber den Grauen Star und die
aktuellen Moglichkeiten, Ihre Sehqualitat wiederherzustellen.

Der Referent erklart zunachst die Ursachen und Symptome des
Grauen Stars und gibt einen Uberblick iiber die verschiedenen
Behandlungsmaoglichkeiten, die heute zur Verfiigung stehen. Eine
der wichtigsten Entscheidungen bei der Kataraktbehandlung ist
die Wahl der passenden Intraokularlinse, die anstelle der getriib-
ten Linse ins Auge eingesetzt wird. Hier gibt es eine groBe Vielfalt
an Linsen, die je nach Lebensstil, Bediirfnissen und Sehgewohn-
heiten ausgewahlt werden konnen. Der Referent wird detailliert
auf die unterschiedlichen Linsentypen - von monofokalen iiber
EDOF bis zu multifokalen und torischen Linsen - eingehen und
Ihnen zeigen, wie diese speziellen Linsen das Sehen nach der Ope-
ration verbessern und welche Vor- und Nachteile welcher Linsen-
typ hat.

Dank modernster Technik und minimal-invasiver Verfahren ist die
Kataraktoperation heute eine der sichersten und erfolgreichsten
Eingriffe in der Augenheilkunde. Der Referent gibt Ihnen einen Ein-
blick in die neuesten Entwicklungen in der Linsentechnologie und
Chirurgie, die die Prazision und Sicherheit dieser Behandlung wei-
ter erhohen. Mit computergestiitzter Vermessungssysteme ist es
moglich, die Operation individuell auf das Auge des Patienten
abzustimmen und so die bestmogliche Sehqualitat zu erreichen.

Im Anschluss an den Vortrag haben Sie die Gelegenheit, Fragen zu
stellen und personliche Anliegen zu klaren.

Termin: Mittwoch, 19.03.2025, 19.00 - 21.00 Uhr
Veranstaltungsort:  Dorfgemeinschaftshaus - kleiner Saal
Miihlgasse 2
88481 Unterbalzheim
Eintritt: 5 Euro, Abendkasse 8 Euro
Anmeldung unter:

- www.vhs-g.de,
« Tel. 0731/185-1242,

« per E-Mail an info@vhs-g.de oder
« im Rathaus Balzheim unter Tel. 07347/9578-0 oder

- per Mail an info@gemeinde.balzheim.de

Es referiert Dr. med. Oliver Schiitte, Facharzt fiir Augenheilkunde
im Augenzentrum Ulm.

Katholische Erwachsenenbildung

Dekanate Biberach und Saulgau e.V.
Der Kurs ,Atem und Achtsamkeit” findet an vier Donnerstagen ab

6. Marz jeweils von 15 Uhr bis 16:30 Uhr im Alfons-Auer-Haus Biber-
ach, Kolpingstr. 43 statt. Belastungen und ungiinstige Gewohnhei-
ten im Alltag rufen Verspannungen, Unbehagen und unfreien Atem
hervor. Atempadagogik als wirkungsvolle Methode hilft, den freien
Fluss des Atems zu fordern und tragt zur Wohlspannung bei. Die
Teilnehmer lernen von der Atempadagogin und Logopadin Renate
Graf atempddagogische Ubungen kennen und anwenden, die die
Sauerstoffzufuhr verbessern und die Beweglichkeit sowie eine
gesunde und flexible Haltung fordern. Dariiber hinaus schulen die
Ubungen das Empfindungsbewusstsein, machen widerstandsfahig
gegen Stress und helfen bei Erschopfung und Nervositat. Die Teil-
nahmegebiihr betragt 36 €, eine Anmeldung ist bis 3. Marz erfor-
derlich.

JAssistierter Suizid und Sterbehilfe: Eine ethische Perspektive” ist
Thema des Vortrags mit dem renommierten Freiburger Medizin-
ethiker Giovanni Maio, der Am Montag, 10. Marz um 19 Uhr im Dor
Dorfgemeinschaftshaus Renhardsweiler, Steinbronner Kirchweg 2
stattfindet. Der assistierte Suizid ist in Deutschland seit 2020 mog-
lich, wenn die Entscheidung dazu frei und selbstbestimmt erfolgt.
Aber: Was ist Selbstbestimmung? Was ist eine freie Entscheidung?
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Was ist der Wert desmenschlichen Lebens? Und was ist liberhaupt
ein menschenwiirdiges Leben? Giovanni Maio beantwortet diese
Fragen und erlautert, warum der assistierte Suizid nicht zur Nor-
malitat werden darf. Der Referent ist Professor fiir Bioethik und
Leiter des Instituts fir Ethik und Geschichte der Medizin an der
Universitat Freiburg. Er berat die Deutsche Bischofskonferenz wie
auch die Bundesregierung und die Bundesarztekammer. Die Teil-
nahmegebiihr betragt 10 €, eine Anmeldung ist bis 9. Marz erfor-
derlich.

Der Kurs ,,Selbstmanagement mit dem Ziircher Ressourcen Modell
ZRM: Ziele entdecken, angehen und verwirklichen“ findet am
Samstag, 15. Marz, 9 bis 17 Uhr und Sonntag, 16. Marz, 9 bis 16 Uhr
im Kath. Gemeindehaus Ochsenhausen, Jahnstr. 6 statt. Das ZRM
ist ein wissenschaftlich fundiertes Selbstmanagement-Training,

das aus mehreren Schritten besteht (mein Thema klaren - mein
Wunsch wird zum Ziel - meine Ressourcen entwickeln - zielge-
richtet mit meinen Ressourcen handeln - Transfer in den Alltag
schaffen). Beim ZRM geht es darum, bereits vorhandene und meist
unbewusste Ressourcen zu entdecken und zielgerichtet zu nutzen,
stimmige Handlungspotenziale fiir sich zu entwickeln sowie die
personlichen Kompetenzen zu erweitern. In diesem Kurs lernen
die Teilnehmer von der psychologischen Beraterin Iris Espenlaub
die einzelnen Schritte des ZRM kennen und anwenden. Die Teil-
nahmegebiihr betragt 69 €, eine Anmeldung ist bis 8. Marz erfor-
derlich.

Nahere Informationen zu allen Veranstaltungen gibt es im Pro-
grammbheft oder unter www.keb-bc-slg.de.



